

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES 2,50 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XIV.—Núm. 4.693

Jueves 31 de julio de 1924

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

Las obras públicas y la burocracia

Los vicios de su majestad el Rey y del presidente del Directorio por diversas regiones españolas han determinado un resurgimiento de peticiones de obras públicas de distintas clases. Perrocarriles para comarcas que carecen de vías de comunicación de toda especie y cuyas riquezas del subsuelo y agrícolas yacen inexploradas por falta de tales vías, dándose el caso insólito de importarse en España maderas, a pesar de tener bosques vírgenes con riqueza forestal fabulosa. Carreteras y caminos vecinales para pueblos cuyo sistema de comunicaciones consiste únicamente en sendas de herradura interceptadas por los torrentes en tiempo de lluvia, dejando aislados a esos pueblos. Regiones en las que hay poblaciones de importancia sin agua potable cuando la seguía es persistente, como ahora, teniendo que procurársela mediante el transporte por acémilas, tras un viaje de algunos kilómetros. Cosechas disminuidas o perdidas por falta de agua de riego, que se obtendría fácilmente mediante la construcción de tal o cual pantano. La repoblación forestal, base de todo mejoramiento hidrológico, etcétera, etcétera. Regiones bautizadas con denominaciones bastante expresivas, como «la Siberia extremeña». Todo esto lo recordará el lector con facilidad como sedimento reciente de la lectura de noticias de la Prensa diaria.

¿De dónde ha de venir el remedio? Esperarlo todo del Estado—se dice con frecuencia—es abrumar a éste con peticiones que difícilmente podrá atender en su integridad, tanto por falta de recursos como por falta de elementos técnicos y de tiempo, aun tratándose de los gobernantes mejor dispuestos. Es preciso el concurso privado, la constitución de Sociedades anónimas, el concurso de los hombres de empresa, de los que no estamos muy sobrados, para que ideen planes en orden a llenar las deficiencias observadas, retardadoras del desenvolvimiento económico de España.

Exactísimo cuanto antecede, veamos ahora las quejas de esos hombres de empresa, de los fundadores de Compañías anónimas en España y aun del público en general.

Tan pronto se interroga al que ideó una obra pública, la traída de aguas a una población o la concesión de un salto, contesta que en la Administración pública encontró su mayor enemigo. Tan pronto una instancia inició la relación entre el peticionario y la burocracia, se encontró éste envuelto en una espesísima red que no le permitió avanzar un paso en muchos años; algunas veces ni siquiera le fué permitido retroceder y desistir de su noble intento.

La burocracia produce dos efectos perjudiciales en el orden económico: pone trabas a las iniciativas individuales, y administra, en general, de un modo pésimo el patrimonio del Estado, de la Provincia o del Municipio.

Uno de los lectores de EL DEBATE nos comunica a este propósito, y sea ello uno de tantos ejemplos, que en una ciudad de la provincia de Zamora existe un monte de pinos, catalogado como de pino, con un perímetro de 15 o 20 kilómetros, cuyos aprovechamientos han de ser autorizados por la Jefatura provincial de Montes, y el estado desmembrado de los árboles es el resultado de la falta de pines. Ni el Municipio se cuida de ello, procurándose al mismo tiempo un saneado ingreso, ni en la Jefatura se ordena plan alguno de buen aprovechamiento; antes bien, se entorpece la acción de uno de estos organismos por el otro. El mismo lector cita debidas del partido de Ciudad-Rodrigo, comunales, completamente abandonadas al pastoreo del ganado vacuno, donde por tal causa no se desarrrolla ni una encina ni un roble. Consecuencia de todo esto es que en la vega de la ciudad de Toro arrastre el Duero inclementemente y en grandes bloques la mejor tierra de labor, en cambio de cascadas y arenas, mientras sus riberas han sido taladas y destruidas casi en totalidad.

Comunicaciones análogas a la anterior por nosotros recibidas muestran las deficiencias de la burocracia en su carácter de explotadora de bienes comunes, como anteriormente expusimos sus deficiencias como órgano de relación entre el Estado y la iniciativa privada en orden al desenvolvimiento económico nacional.

Con bastante frecuencia expusimos la causa de deficiencias burocráticas en cuanto a la explotación industrial, señalando en la falta del resorte del interés individual, que podrá subsanarse mediante la participación de ciertos empleados públicos en los beneficios que su gestión produjese en cuanto al patrimonio de la Nación.

No menos importante sería hallar fórmula alguna que impidiese que el lento caminar de la tortuga-administrativa obstaculizase insuperable o privase de vida a esas iniciativas privadas, cuya falta tanto se lamenta en nuestros tiempos, y a las que, lejos de oponerle dificultades, convendría estimular, para conseguir rápidamente la ejecución de obras públicas que produjesen la prosperidad económica de España que todos deseamos.

El Ruhr será evacuado en agosto de 1924

Parece que se ha llegado a un acuerdo, creándose un Comité de arbitraje para las faltas, los pagos en mercancías y las transferencias en metálico

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LEAFIELD, 30.—La fórmula francesa tiene extraordinaria simpatía, pues equivale a la institución del arbitraje para todas las cuestiones que abarca el plan de los portos. No sólo se recurrirá al Comité arbitral cuando se trate de fallar si Alemania cumple o no sus compromisos, sino también en el referente a los pagos en naturaleza y lo que para Francia es más importante—si el Comité de transferencias ha obrado con acierto cuando decida una reducción o supresión de los pagos en metálico.

Estos dos últimos puntos pueden considerarse casi como las compensaciones que Francia pide por el sacrificio primero, que en la práctica equivaldrá a anular la soberanía de la Comisión de reparaciones en las cuestiones más importantes. Así se limitan también los poderes del Comité de transferencias, cuya misión es reducir o detener los pagos en metálico de Alemania cuando éstos puedan perjudicar a la economía alemana.

También está ya planteada la cuestión de la evacuación militar de la cuenca del Ruhr. Poco importa que no sean los Comités oficialmente constituidos los que la discutan; esto es, una cuestión de forma. Lo esencial es que en Londres se decida con toda seguridad este asunto. Hoy, peritos franceses, belgas o italianos—las tres naciones que en mayor o menor grado participaron en la ocupación—han estado estudiando un plan, redactado también por Seydoux. La idea básicamente es subordinar la evacuación al cumplimiento del plan Dawes en lo referente a la comercialización de la deuda alemana.

Es decir, que a medida que las obligaciones industriales y ferroviarias alemanas—16.000 millones en total—vayan colocándose en el mercado, las tropas francesas saldrán de la cuenca del Ruhr. Ya se habla también de la fecha de la evacuación total: dos meses después de firmado el acuerdo, lo que no llevaría al verano de 1924. Pero Herriot quiere, en cambio, que las tropas inglesas no abandonen Colonia el 10 de enero de 1925, como parece que están dispuestas a hacerlo.

Ninguna Comisión se ha reunido hoy. Únicamente los primeros ministros han estudiado la fórmula francesa, acordando remitirla a las Comisiones primera y tercera, para que cada una estudie la parte que le corresponde. No se dice que haya habido objeciones, y por ello se cree que el acuerdo está logrado.—E. H. S.

MALA IMPRESIÓN EN PARÍS

PARÍS, 30.—La creación del Comité de arbitraje propuesta por la Delegación francesa, en el caso de que no haya unanimidad en la Comisión de Reparaciones, no ha sido muy bien acogida por los periódicos de París, salvo, naturalmente, los devotos del Gobierno, que como «L'Ouvrier», dicen que la proposición Herriot ofrece a la Conferencia el modo de unir a los aliados y calmar las inquietudes de los financieros. Esto, después de lo que se ha dicho, puede ser exacto; pero, ¿qué es esta proposición de acuerdo con el Tratado de Versalles? La mayor parte de los periódicos contestan negativamente, puesto que si las decisiones del Comité son obligatorias, se ha terminado la soberanía de la Comisión de Reparaciones. Sin embargo, los correspondientes de muchos periódicos hacen notar que esta arbitraje, aun siendo un sacrificio de la tesis francesa, no lo es tan grande como a primera vista parece; en efecto, al incluir un norteamericano en la Comisión de Reparaciones, Francia no tiene desde ahora sino un voto de cinco, y el Comité de arbitraje constituye para ella un Tribunal de apelación, al que podrá llevar las cuestiones que le interesen y que no hayan logrado la unanimidad en la Comisión. «En muchos casos», dice «Le Matin», el arbitraje podría ser favorable para Francia.—C. D. H.

PREPARANDO LA EVACUACIÓN?

NAUEN, 30.—Según noticias de Colonia han sido suspendidos los trabajos en todos los edificios que se estaban construyendo para las tropas de ocupación en la cuenca del Ruhr. Se interpreta esto como señal de que se prepara la evacuación de la cuenca del Ruhr.—T. O.

(De las Agencias)

LA FÓRMULA FRANCESA
LONDRES, 30.—Los peritos franceses han ultimado el texto del proyecto de protocolo que ha de ser sometido al Comité de Faltas y Sanciones. La esencia de ese proyecto está en que se podrá recurrir al arbitraje: primero, cuando los delegados de la Comisión de Reparaciones no logren ponerse de acuerdo sobre la comprobación y proclamación de una falta de Alemania; segundo, cuando los industriales alemanes no cumplan sus obligaciones en lo referente a las prestaciones contractuales. (Los conflictos de esa índole serán zanjados en primera instancia por la Comisión de Reparaciones, hasta 1930, y después de esa fecha por el Comité de Transferencias, que es el que habrá de facilitar el dinero para las entregas.) Y tercero, cuando se crea haya motivo para recurrir contra cualquier decisión de la Comisión de Reparaciones y del Comité de Transferencias, que restrinja los pagos en especies a realizar por Alemania a cuenta de las reparaciones.

LA EVACUACIÓN MILITAR

Los peritos franceses y belgas, militares, ingenieros y diplomáticos, en unión de los representantes italianos, han elaborado también, bajo la dirección del perito francés, un plan de evacuación militar del Ruhr, concebido en el mismo espíritu metódico que el plan de evacuación económica adoptado ya por la Conferencia.

Este plan de evacuación militar subordina la retirada de las tropas franco-belgas de la cuenca reno-vestfaliana a la economía, liquidación de la deuda alemana, o sea, en otros términos, que la evacuación militar del Ruhr se haga por etapas sucesivas a medida que se vayan colocando en el mercado los 11.000 millones de marcos oro que representan las obligaciones ferroviarias y los 5.000 millones que representan las obligaciones industriales.

Herriot tiene empeño en demostrar, sin que quepa equívoco alguno en la mente de nadie, que Francia no abriga ninguna segunda intención ni piensa para nada en anexionarse ningún territorio, pero que desea que Alemania dé durante determinado tiempo una indiscutible prueba de su buena voluntad en lo tocante a la ejecución del

Se teme un golpe de Estado en Rumania

El general Averescu quería proclamarse dictador

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 30.—Desde Bucarest dicen que la proclamación del estado de sitio en Rumania se debe a haber sorprendido el Gobierno documentos que prueban que el general Averescu intentaba derribar al Gobierno Bratianu y proclamarse dictador.—T. O.

TROPAS A BESARABIA

LONDRES, 30.—Según noticias de los Balcanes, el ministro de la Guerra rumano ha anulado todos los permisos concedidos a las tropas británicas de salir de las oficinas de la reserva, procediendo a la concentración de tropas en Besarabia, donde ha sido declarado el estado de guerra.

El Senado francés aplaza la amnistía

También en la Cámara la discusión produce violentos incidentes

PARÍS, 30.—Sesión del Senado. El presidente de la Comisión de legislación, declara que el texto del proyecto de ley de amnistía aprobado ya por la Cámara de Diputados tiene que ser modificado, y que, por lo tanto, habrá de ser devuelto luego a dicha Cámara.

Añade que la Comisión que preside pide al Senado que no tome decisión alguna sobre ese proyecto hasta después de terminadas las vacaciones parlamentarias, o sea al reanudar las sesiones en el otoño próximo, pero que si se acordase prorrogar hasta el día 1 de enero de 1925, el artículo concerniente a la «gracia amnistiva» y que se ponga en vigor inmediatamente el artículo 17, concerniente a la rehabilitación de los soldados fusilados sin previo juicio.

Habla después un senador a favor del proyecto, y luego en contra de éste De Monzie, declarando que ningún partido se moverá a aceptar la amnistía tal y conforme resulta en ese proyecto de ley.

Produce un violento incidente entre De Monzie y Delahaye, al decir éste que el primero sólo tiene amor y cariño a los boches. El presidente suspende la sesión en medio de un gran tumulto.

Momentos después se reanuda y produce el debate acordado el Senado prorrogar el artículo concerniente a la gracia amnistiva, hasta el día 1 de enero de 1925, y que se ponga en vigor el artículo 17 referente a la rehabilitación de los soldados fusilados sin previo juicio.

Carta de Bélgica

Los superintendentes de fábrica

Por Giovanni ROYDIS

La causa más grave del estado de tensión social que hace aparecer hoy en el horizonte de todos los países el espectro odioso de la revolución, radica en que patronos y obreros han perdido toda confianza recíproca. Desde que Carlos Marx erigió en dogma histórico y en ley fatal el principio de la lucha de clases, se han colocado unos y otros en pie de guerra. Las medidas propuestas por el patrono son inmediatamente rechazadas por los obreros, no porque siempre se dirijan de hecho contra sus intereses, sino porque emanan del «amo». Y la presión que ejercen los Sindicatos sobre el patronato, en materia de salarios, de condiciones higiénicas o de duración del trabajo, se interpretan ordinariamente por el dueño de la industria como un atentado directo a su autoridad.

Hace mucho tiempo que las dos grandes fuerzas de la producción—dirección y ejecución—están frente a frente, como dos enemigos en el campo de batalla, haciendo irrespirable la atmósfera social. Todo lo que tienda, por el contrario, a convertir esas relaciones hostiles de las grandes potencias de la vida nacional en relaciones de paz debe ser saludado como una obra salvadora.

A este respecto se realizan en Bélgica algunas tentativas que merecen ser estudiadas con atención y simpatía.

Si se llevase a los talleres y a las fábricas personas de buena voluntad, instruidas y abnegadas, que pudieran mediar entre la dirección y los obreros sin pertenecer formalmente ni a una ni a otra clase, ¿no es cierto que se habría realizado un gran progreso en esta orden? No hay que esperar, durante las hostilidades, que el contacto directo de los adversarios pueda llevar a la paz; por el contrario, este contacto es casi siempre motivo de rozamientos y causa de una nueva lucha. Pero allí donde las negociaciones entre las dos partes interesadas fracasan, por el costumbre de no comprenderse, el mediador puede ser el instrumento de paz. He aquí el papel que se quiere confiar a agentes sin carácter oficial, sin delegación gubernativa, pero que habrían de especializarse convenientemente para comprender la complejidad de las cuestiones que se plantean entre los factores de la producción, para darse cuenta del estado de espíritu que existe en la derecha y en la izquierda, y, sobre todo, para estar perfectamente al corriente de la vida íntima de la fábrica a la cual están agregados. Tal es la misión del «superintendente» de fábrica. Pasa su vida en la fábrica, sin ser obrero ni delegado de patronos; vela por la observancia de las leyes y los contratos entre el jefe y los trabajadores, pero poniendo en ello la sutileza de acción y las miras comprensivas de quien no interviene ni como extraño ni como dueño. Observa lo que pasa en torno suyo; se informa, no sólo de las dificultades que se temen, sino que se esfuerza al propio tiempo por evitarlas. Si logra adquirir la confianza de patronos y de obreros por la prudencia y delicadeza de sus actos, su intervención puede llegar a ser decisiva: el aspecto moral de un establecimiento industrial no tardaría, en ese caso, en transformarse. Y si un gran número de fábricas llegan a dar colocación a estos agentes, y facilitan su tarea, y les proporcionan la libertad y el prestigio que necesitan, puede muy bien decirse que el mecanismo social contará con un lubricante parecido al que, en todas las máquinas, evita el roce y el recalentamiento y previene la destrucción.

Fué después de la guerra, en 1919, cuando el Gobierno creó las primeras «Escuelas de Servicio Social», destinadas a formar esos auxiliares, esos agentes de concordia. Nuestras obras sociales católicas se han ocupado inmediatamente con todo celo de este asunto, a fin de que una función que exige ante todo la práctica de las virtudes cristianas y el conocimiento de nuestra santa doctrina social, sea ejercida, el mayor número posible de veces, por católicos especialmente formados para ello. Con la idea de multiplicar los «superintendentes» y de facilitarlos al propio tiempo a nuestros Sindicatos, a nuestras Mutualidades, a nuestras Cooperativas y a nuestras Centrales obreras, un personal de directores y propagandistas verdaderamente especializados ha creado las Escuelas Sociales. La destinada a la formación de hombres se ha establecido en Lovaina, en contacto con la Universidad Católica, muchos de cuyos profesores se han encargado de explicar varios cursos en aquella. Hay también una escuela para mujeres en Bruselas. Los cursos teóricos y prácticos van acompañados de ejercicios en las obras y de visitas a las organizaciones sociales durante dos años. El primero está consagrado a la formación social general; el segundo prepara la especialización que pueden obtener los jóvenes en diferentes carreras.

Estas escuelas han formado ya un pequeño número de alumnos muy inteligentes y de gran abnegación. Colocados en establecimientos industriales o en otras instituciones sociales, prestan en la actualidad eminentes servicios. No puede dudarse que si el esfuerzo continúa, impregnado siempre de espíritu cristiano, anclándose en las enseñanzas de las grandes Escrituras y a las instrucciones del Episcopado, se dará un gran avance hacia la pacificación,

Dos cosechas de seda en un año

MURCIA, 30.—El diario católico «La Verdad» consagra hoy su editorial a dar a conocer el desahucio hecho por el vecino de Alcantarilla Asensio Aracá Pérez para obtener una segunda cosecha de seda, lo que ha conseguido por la aplicación de la nueva hoja de la morera, que antes se desaprovechaba. El inventor guarda el secreto sobre el procedimiento que ha seguido y para el que ha solicitado la oportuna patente.

El director y los ingenieros de esta estación sericolosa están estudiando el invento, que, de prosperar, implicaría un incalculable incremento de la riqueza sedera.

Una errata curiosa

En la transcripción del importante telegrama que publicamos el martes dando cuenta de la celebración del Día de España en Manila, una errata de imprenta nos hizo llamar Cardenal al cónsul señor Palous.

Lo gracioso es que la misma errata se haya cometido por otros colegas en los telegramas que publican de Manila con idéntica fecha. Tal sucede con La Voz de dicho día, donde también el señor Potous aparece elevado al Cardenalato.

Sin embargo, en el telegrama de La Voz faltan dos párrafos que contenía el transmitido a nosotros; aquel en que el general Aguilando dice que España, mediante el cristianismo, colocó a las colonias a su mismo nivel, y en que se alude con cariño a Primo de Rivera, y aquel otro en que se consigna que el número extraordinario de periódicos que el telegrama describe corresponde al importantísimo diario católico de Manila La Defensa, por todos los títulos digno de la estimación de la Prensa española.

¿Verdad que son curiosas la errata y las omisiones de La Voz?

INDICE - RESUMEN

| | |
|--|--------|
| La recesión oficial (Contra la venta inhumana de tóxicos), por el doctor Zúñiga Cerrudo..... | Pág. 3 |
| Cuentos de la vida española (Historia de «Peixels»), por Nicolás González Ruiz..... | Pág. 3 |
| Del color de mi cristial (Se acubó el aire puro), por Tirso Medina | Pág. 3 |
| Se non é vero..... | Pág. 3 |
| Los Tribunales para niños en Madrid, por M. Gómez Cano..... | Pág. 4 |
| Cotizaciones de Bolsas..... | Pág. 4 |
| Deportes..... | Pág. 4 |
| Folleto de EL DEBATE («El hijo de papela»), por «Tirso Medina»..... | Pág. 5 |
| Crónica de sociedad, por «El Albatros»..... | Pág. 5 |
| Noticias..... | Pág. 6 |

MADRID.—El Directorio estudia un proyecto de reforma de las carreras diplomáticas y consular (página 4).—Se da carácter oficial a la participación española en la feria de Lima. Un delegado especial custodiará los envíos (página 5).

PROVINCIALES.—Hallazgo de drogas tóxicas en Bilbao.—La Unión Patriótica de Zaragoza organiza un acto en conmemoración del 13 de septiembre.—Fiesta de la unidad nacional en San Felú de Llorens del precio del pan.—Primo de Rivera es agasajado en Lagos.—En el Ayuntamiento de Nogales (Badajoz) se ha por vez primera la bandera nacional (páginas 1 y 2).—Llega a San Sebastián el superior general de los jesuitas (página 3).

EXTRANJERO.—El Ruhr será evacuado en 1926, según veían colocándose en el mercado las obligaciones alemanas; se cree que la Conferencia ha llegado a un acuerdo aceptando la fórmula francesa de arbitraje.—Méjico ha reconocido el Gobierno ruso.—El Senado francés aplaza la discusión de la amnistía.—Se descubre un complot comunista en Hamburgo (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Temperatura máxima en Madrid, 25,3 grados, y mínima, 14,5.—En provincias, la máxima fué de 34 grados en Alicante y Murcia, y la mínima, 7 grados en León.

LO DEL DIA

El presidente y los foros

No son frecuentes ejemplos de sinceridad, como el de Primo de Rivera, al dirigirse a los agrarios de Tuy y hablarles sobre el difícil problema de los foros. Mas no hay duda en que esta sinceridad en exponer criterios directivos es más propia del hombre de gobierno, que la acostumbrada adulación en actos semejantes.

«El respeto a la ley, ha dicho el presidente, es la única base para resolver el problema de los foros.» Hace un año que EL DEBATE lo proclamaba con estas palabras:

«El primero que se exige para una solución es que la autoridad pública imponga su soberanía, bariendo el eclesiasticismo e impidiendo las predicciones anárquicas; amparando los derechos de todos y garantizando la voluntad contractual, que de manifestarse libremente, simplificaría no pocas dificultades.»

Para quien estudiara el problema de los foros gallegos como una cuestión teórica de derecho privado, el párrafo anterior, lo mismo que las afirmaciones de Primo de Rivera, serían una inepta y pertinente vulgaridad. Pero es el cierto que dicho problema es antes social que jurídico (en el sentido «puro»), y que como problema social se ha agravado y empozonado en los últimos lustros por odios y rebeldías, que de no contenerse harían imposible toda razonable solución.

Pontvedra precisamente ha sido teatro de los más graves excesos: propósitos desafortunados, despojo a los propietarios, resistencia abierta a las sentencias judiciales, etcétera. Esto es lo que el Gobierno del Directorio no parece dispuesto a tolerar. El Poder público no obraría como defensor de los intereses comunes y guardador de la justicia si pronunciara el fallo bajo la coacción de una de las partes.

No creemos, sin embargo, que la sentencia deba demorarse por mucho tiempo. Nos parece que ésta, como tantas otras dificultades inveteradas, puede resolverse el Directorio con ventaja sobre los demás Gobiernos. Estudios no faltan para resolver con rectitud, ya que quizá sea, por el contrario, la abundancia de fórmulas propuestas un nuevo obstáculo. También nosotros hemos hecho repetidas veces indicaciones sobre el fondo, y hemos dado a conocer, algunas, las soluciones preconizadas por las Federaciones de Sindicatos católicos. Ahora nos limitamos a aplaudir la actitud digna y noble de Primo de Rivera, en la seguridad de que será pronto coronada con un acuerdo definitivo.

La recela oficial

Da hoy nuevo impulso el señor Zúñiga Cerrudo, con su documentado artículo, a la constante campaña de EL DEBATE en favor del saneamiento moral y físico de la raza, amenazada gravemente por el abuso de las drogas tóxicas. No hemos de repetir ideas ya vulgarizadas sobre la trascendencia del peligro y la necesidad perentoria del remedio.

Franco el paso

El informe de la Comisión técnica nombrada por el Directorio para estudiar las vastas proposiciones de ejecución de obras públicas en España formuladas por varios grupos financieros, de procedencia anglosajona, asociados bajo el nombre de Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica, ha sido notablemente desfavorable, como saben nuestros lectores. El señor Olasaga se recogiója ayer en EL DEBATE de ese episodio de nuestra política económica, del fin de una «fantasía peligrosa», que preocupó a la industria nacional y a más de un Gabinete en los últimos tiempos.

Al tomar carácter oficial este asunto en la última de sus formas—porque la tentativa de mediatización de nuestra economía no es cosa nueva—, tuvimos ocasión de consignar cuanto nos sugirió un discreto patriotismo, que si por un lado no tolera la esclavitud de las finanzas nacionales, por otro anhela para nuestro país el desarrollo de sus elementos de riqueza. Volámosnos entonces en la S. E. de I. y T. E. un serio peligro para nuestra independencia económica; nos «licitamos», pues, del fallo técnico.

Pero la necesidad de obras públicas subsistió y ha llegado a ser evidente para gobernantes y gobernados. Obras hidroeléctricas, de irrigación, ferroviarias de habilitación de puertos y cien más que el presidente del Directorio, en su viaje por España, ya formular en cada una de las regiones que visita, esperan el impulso de la industria y del «capital» indígenas dentro de la órbita que señala el Gobierno.

Se ha eliminado ya el licitador peligroso. La suerte de la adjudicación no ofrece duda. Peto precisa que los ofrecimientos de la industria nacional sean primero recogidos por el Gobierno, y que una vez formado un plan de obras por el Poder público, los ofrecimientos se conviertan cuanto antes en realidades.

Si nuestra industria hace honor a sus compromisos desmoneamos en la opinión, habrá consolidado su natural y deseable predominio en nuestra economía; de lo contrario, la competencia extranjera, ahora derrotada, no tardará en presentar batalla con mayores probabilidades de triunfo.

En resumen, removido el obstáculo que representaba la S. E. de I. y T. E., el Gobierno y la Federación Nacional de Industrias tienen ahora la palabra.

Emilio MIRANA

social, que es una de las condiciones de la paz mundial.

Los señores don Angel Herrera, director de EL DEBATE, y Martín Sánchez, que realizan actualmente un viaje de estudio por Bélgica, han visitado ya varias de nuestras centrales de obras sociales, interesándose vivamente nuestra concepción de las escuelas mencionadas.

Bruselas, julio de 1924.

Complot comunista en Hamburgo

Se pensaba asesinar a una alta personalidad y atacar los puestos de Policía.

HAMBURGO, 30.—Las pesquisas de la Policía han permitido descubrir que para fin de la semana corriente se preparaba una nueva acción comunista con el fin de provocar una guerra civil. La intención sería un atentado cometido en Berlín contra una conocida personalidad. Se organizarían manifestaciones de inválidos y sin trabajos, ataques a los puestos de Policía y edificios oficiales.

El prefecto de Policía de Hamburgo ha decidido prohibir toda manifestación; pero parece que los comunistas no piensan hacer caso de la prohibición.

EL COMUNISMO EN POLONIA

VARSOVIA, 30.—Ocupándose del aumento del comunismo en Polonia, la «Gazeta Warszawska» escribe:

«La propaganda bolchevista hace progresos. La Rusia de los soviets, que emplea sumas considerables, y la difícil situación económica actual favorecen la propaganda, que explota el descontento de las masas obreras. Los obreros de tendencias nacionalistas se vuelven netamente hacia los partidos nacionales; los demás hacia el comunismo. Esto se observa especialmente en los elementos radicales de la población no polaca. Para el momento la concepción de la opinión pública se efectúa también en los elementos irreduciblemente enemigos del Estado polaco. No podemos asistir impasibles a este trabajo; debemos declararles una guerra de las más inexorables.»

Un avión cae sobre los padres del piloto

Cuatro muertos y dos heridos

BOURG-LA-REINE, 30.—Un avión pilotado por el ayudante Rapin y acompañado por el sargento Nioly vino a volar sobre la casa de los padres de Rapin. El padre y la madre de éste se encontraban en el umbral de su puerta, en unión de otros varios vecinos. El avión se acercó, describiendo aires circulares, llegando hasta rozar casi el tejado de la casa. En una de sus evoluciones cayó sobre el grupo de espectadores, cogiendo debajo a los padres de Rapin y a varios de sus acompañantes. De entre el destrozado aparato han sido extraídos los cadáveres del sargento Nioly y de tres mujeres. El ayudante Rapin y su madre fueron retirados en grave estado.

Hughes irá a Berlín

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 20.—El sábado llegará a Berlín el secretario de Estado yanqui, Hughes, que permanecerá en esta capital dos o tres días.—T. O.

El Gobierno bávaro prohíbe las manifestaciones

PARIS, 30.—En las circulares políticas de Berlín reina gran descontento por la actitud adoptada por el Gobierno bávaro prohibiendo toda clase de manifestaciones públicas. Se hace constar que esta medida del Gobierno bávaro ha sido tomada precisamente en vísperas de las fiestas conmemorativas de la constitución del Reich.

Los partidos republicanos alemanes están organizando grandes manifestaciones en toda Alemania para ese día, con objeto de que la conmemoración de aniversario de esta constitución del imperio alemán constituya una verdadera fiesta nacional.

EL CONCORDATO

MUNICH, 30.—El Landtag bávaro comenzará sus vacaciones a fines de esta semana, sin haber ratificado previamente el concordato firmado entre el Vaticano y el Gobierno de Munich.

Como el Gobierno quiere aprovechar la ocasión para regular las relaciones entre el Estado y la Iglesia, es probable que se consagre a esta cuestión una legislación extraordinaria.

Sube el precio del pan en Sevilla

Se venderá el kilo a 60 céntimos

SEVILLA, 30.—En el despacho del gobernador se ha reunido la Junta provincial de Abastos, para tratar de la subida del precio del pan asistiendo como asesores una Comisión de pastores, panaderos de Sevilla y de Alcalá de Guadaíra.

Se acordó subir el precio del pan en la siguiente forma: Pan familiar en piezas de 4 kilos, a 60 céntimos; el kilo en dos piezas a 65 céntimos; en cuatro piezas, a 70 céntimos.

El pan de 125 gramos no ha sufrido alteración en el precio y continuará vendiéndose a diez céntimos.

En Alcalá de Guadaíra no sufrirá alteración alguna el precio del pan.

La subida acordada para Sevilla no entrará en vigor hasta tanto que la Junta central de Abastos haya dictaminado acerca del precio del pan conforme a lo dispuesto en reciente real orden.

La situación económica de la Mancomunidad

BARCELONA, 30.—El barón de Viver manifestó hoy a los periodistas, a su regreso de Madrid, que había aprovechado su estancia en la corte para conferenciar con el marqués de Magaz y otros miembros del Directorio de diferentes asuntos relacionados con la Mancomunidad en lo que respecta a su parte económica, encareciéndoles la necesidad de que sea resuelto de un modo definitivo el problema.

«Creo—añadió—, y así se lo he manifestado a los señores del Directorio, que es indispensable proporcionar medios económicos a la Mancomunidad para que pueda sostener los servicios que hoy gravan su presupuesto. De no ser así, no habrá más remedio, en los próximos presupuestos, que suprimir cuanto sea preciso para acondicionar los gastos a los ingresos.»

Lo que no estamos dispuestos a tolerar—dijo— es que subsista el actual estado de cosas, lo que hace indispensable acudir a los empréstitos para cubrir las atenciones, y de seguir por ese camino, la cifra que se adelantaría dentro de poco sería enorme y traería la bancarrota.

Redirigiéndose a la provisión de la Alcaldía, manifestó que este asunto no sería resuelto hasta que regresara a Madrid el general Primo de Rivera. Afirmó que uno de los candidatos más probables es el señor Tullad, pero no hay nada en concreto.

Fiesta de la unidad nacional

BARCELONA, 30.—El día 7 de septiembre se celebrará en San Basilio de Llobregat con gran solemnidad la fiesta de la unidad nacional. Por la mañana se celebrará una misa en el templo parroquial, una solemne función religiosa, en la que predicará el canónigo de Zaragoza, doctor Guallart, disertando acerca del tema: «La unidad nacional, hija de la Iglesia».

Después, en la plaza pública, se verificará la jura de la bandera por los niños de las escuelas.

A continuación habrá un banquete.

Por la tarde se verificará la apertura oficial de cinco nuevas calles de aquella ciudad, que llevarán los nombres de Unidad Nacional, San Vicente Ferrer, Alfonso XIII, Reina Victoria Eugenia, 13 de septiembre, Conde de Foz y Barón de Viver.

Han sido invitadas a estos actos las autoridades militares y civiles de la región.

El servicio aéreo a Marruecos

Líneas de correo Málaga-Melilla y Algeciras-Ceuta

MELILLA, 30.—Ha sido informada favorablemente la solicitud presentada por don Basilio Vía para establecer bases de hidroaviones en Mar Chica y Río Martín, con destino al servicio de correo y pasajeros que se intenta establecer entre Málaga y Melilla y de Algeciras a Ceuta.

Los barcos alemanes podrán entrar en puertos franceses

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 30.—Según un despacho de París, los puertos franceses serán abiertos de nuevo a la navegación alemana desde el 1 de septiembre próximo.—T. O.

VERANEO SENCILLO



—Pues, chico, yo la mañana la paso aquí en la estación del Norte y la tarde en la del Mediodía.
—¿Y notas fresco?
—Sí; el cambio de estación.

Hallazgo de tóxicos Primo de Rivera visitó ayer Lugo

Entre los detenidos se encuentran un farmacéutico

BILBAO, 30.—El delegado de Farmacia del distrito de Baracaldo tuvo noticias hace varios días, por haber sorprendido una concentración tóxica, de que existía un tráfico de cocaína en Bilbao, con ramificaciones en algunos pueblos de las inmediaciones, y puso inmediatamente el hecho en conocimiento del inspector de Sanidad de Vizcaya. Este, a su vez, comunicó estos informes a la Policía. Dos agentes de Vigilancia, fingiéndose compradores, contrataron en un café con un individuo la adquisición de cuatro kilos de cocaína en la cantidad de 7.000 pesetas, operación que había de efectuarse en la noche del lunes en las inmediaciones de Las Arenas.

A la hora convenida se presentó allí, en efecto, uno de los vendedores, quien dijo que solo llevaba un kilo. El delegado comisionado, o sea el agente de Policía, le dijo que era necesario que le entregase los cuatro kilos contratados. Entonces se trasladaron al domicilio del primero, que se llama Isidoro y es dependiente de una droguería. Este manifestó, ya en su casa, que no había auido con la cantidad de cocaína convenida teniendo ser víctima de una gorpia. Dijo luego que estos productos tóxicos se los proporcionaba un individuo llamado Morino Soriano, que vive en Lejona, calle de la Rivera, 16. La Policía se trasladó entonces a dicho punto y detuvo al sujeto en cuestión, en cuyo domicilio se encontró un kilo y 200 gramos de cocaína y varios tubos conteniendo morfina.

Los detenidos fueron trasladados a la comisaría de San Vicente Ferrer, en el domicilio de éste se practicó luego un minucioso registro, incautándose los agentes de la autoridad de los siguientes efectos, procedentes todos ellos de contrabando: nueve botellas de diferentes bebidas, latas de leche condensada, varias cajas de jabón desinfectante, paquetes de 30, 30 libras de tabaco habano, 206 cajas de tabaco picado, 91 cajetillas de cigarrillos, 13 cajas de cerillas, 86 encendedores automáticos, 26 cortes de paño, varios chalecos de cuero, numerosos frascos de cocaína, un revólver, una pistola y dos cajas de municiones.

Los detenidos fueron trasladados a Bilbao. Ya en esta capital, la Policía continuó practicando pesquisas, consiguiendo detener en la calle de Hernani, número 6, a Rogelio Lizaso Galdeano, en cuyo domicilio se encontraron frascos de cocaína, otros de morfina y una lata grande conteniendo dos kilos de aquella primera substancia.

También parece que ha sido detenido, por estar relacionado con este mismo asunto, un farmacéutico establecido en Bilbao.

Esta tarde sostuvieron una detenida conferencia sobre esta cuestión el inspector general de Sanidad de Vizcaya y el comisario de Policía.

Parece que habrá más complicados, pues se trata, por lo visto, de un negocio de drogas tóxicas en alta escala y con numerosas ramificaciones.

Otra reunión para el ferrocarril Zamora-Orense

Las provincias interesadas podrán su opinión en el proyecto ferroviario

ZAMORA, 30.—Ha regresado de Galicia la Comisión que fué a Santiago de Compostela para posicionar del presidente del Directorio la construcción del ferrocarril de Orense a Zamora. Los comisionados regresan muy satisfechos por la unanimidad con que las provincias gallegas todas aprecian la necesidad de su trazado al que conceden prioridad sobre los de otros ferrocarriles regionales que consideren de interés secundario en relación al que aquí tiene.

Próximamente se reunirán de nuevo las provincias interesadas, bajo la presidencia de la representación zamorana, para pedir al Gobierno la inclusión del ferrocarril Zamora-Orense en el proyecto ferroviario.

La temperatura de ayer en Gijón

MAXIMA, 21,06; MINIMA, 15,02

Es con su espléndida playa lo mejor de su verano, durante el cual se celebrarán grandes fiestas y Feria-muestrario.

Regresan de América los canónigos de Covadonga

GIJÓN, 30.—Han regresado de Cuba y Puerto Rico abordo del transatlántico «Cristóbal Colón» los canónigos de la basílica de Covadonga, que fueron a América para abrir una suscripción en favor de las obras de dicho santuario.

Primo de Rivera visitó ayer Lugo

Asiste a un mitin de la Unión Patriótica. Gran entusiasmo

LUGO, 30.—A las doce y media de la mañana llegaron en automóvil a esta capital el presidente del Directorio, el subsecretario de Gobernación y las autoridades que les fueron a esperar al límite de la provincia.

Al llegar frente a la puerta de la estación donde se había alzado un hermoso arco de triunfo con una salutación al presidente, se apeó éste del automóvil, ocupando el coche municipal.

El alcalde, señor Saavedra, saludó a los ilustres viajeros en nombre de la ciudad.

La comitiva se dirigió seguidamente a la Catedral.

En el trayecto fué ovacionado el general Primo de Rivera por la multitud.

Las calles estaban artísticamente engalanadas.

En el atrio de la Catedral fué recibido el marqués de Estella por el Cabildo, presidido por el Obispo de la diócesis. Después de orar unos instantes en el altar mayor se encaminó el general Primo de Rivera al palacio de la Diputación provincial, en cuyos salones se celebró una recepción, que duró tres horas. Después en la plaza de Abastos se celebró un banquete de más de 600 cubiertos. A los postres el presidente de la Diputación, señor Montenegro Soto, habló diciendo que consideraba al Directorio como al salvador de la Patria, que llevaba trazas de fundirse en la anarquía, y que la acción heroica y justiciera que realiza llevará a la paz de los espíritus.

Dedicó grandes elogios a Primo de Rivera bajo sus tres aspectos: de militar, político y gobernante. Como militar supo cortar con su espada el nudo gordiano que existía entre los gobernantes y el país y ahora se dedica como político y gobernante a penetrarse con el pueblo.

Terminó el señor Montenegro pidiendo al marqués de Estella que cuando se encuentre en Madrid se acuerde de Galicia, es una región que nunca exteriorizó el separatismo, y de Lugo, que ansiando la redención le acoge con los brazos abiertos.

En medio de gran expectación comenzó a hablar Primo de Rivera, contestando al discurso del presidente de la Diputación.

Dijo que, en nombre del Ejército, que decía al pueblo de Lugo el reconocimiento que se le había hecho, afirmando que estaba orgulloso de haber conseguido que el futuro del pueblo español sea próspero y tranquilo. Recordó que el haber figurado en el organismo de la vieja política no puede ser una mancha para aquellos que supieron conservar su honradez, y que en el partido de la Unión Patriótica tienen todos cabida.

Explica la intervención del Ejército en la vida nacional, y asegura que en estos viajes practica la obra preparatoria del Gobierno para que dentro de un año, a lo sumo, esté lo suficientemente preparada la Unión Patriótica para encargarse del Poder.

Fuó muy ovacionado.

Después se dirigió el presidente al cuartel de regimiento que guarnece esta plaza, donde se le obsequió con un champán de honor.

En el mitin de la Unión Patriótica

Seguidamente acudió el mitin organizado por la Unión Patriótica en el campo de Ceria, en el cual hablaron el representante de la Confederación Católica Agraria, el primer teniente de alcalde y otros oradores, declarando todos en pro de la Unión Patriótica y ensalzando la labor del Gobierno.

Primo de Rivera resumió los discursos, haciendo una apología de la Unión Patriótica. Habló de los problemas de Galicia, deteniéndose en la redención de los toros, y diciendo que era problema de armonía social, y que lo abordaría debidamente el Directorio, compaginando todos los intereses, para lo cual es preciso que todos permanezcan dentro de la ley, evitando que algunos políticos hagan plataforma de esta cuestión para su propio provecho.

Prometió ocuparse especialmente de los asuntos que afectan directamente al mismo y resolverlos con rapidez.

Hizo, por último, un elogio de los Somatenes, a los que calificó de hermanos de la Unión Patriótica, puesto que están formados por las personas sanas del país. El presidente fué muy aplaudido.

Terminado el acto, se dirigió al palacio de la Diputación, donde se celebró un banquete oficial, durante el cual se celebraba una verbena, que está muy animadísima.

Mañana, a las ocho, marcharán Primo de Rivera y su séquito al Ferrol.

ORENSE, 30.—A las nueve de la mañana

marcharon a Lugo los generales Primo de Rivera y Martínez Anido. Se les hizo una cariñosa despedida. Con ellos fueron hasta el límite de la provincia el gobernador, el alcalde y numerosas Comisiones.

El programa de la visita a Gijón

GIJÓN, 30.—Está ultimado el programa de la visita del presidente del Directorio a esta ciudad.

Llegará Primo de Rivera el día 2, a las once y media de la mañana, siendo recibido por una caravana de automóviles en el alto de Pumarín.

Visitará el presidente las obras del puerto del Musel, y hará seguidamente su entrada en la ciudad, donde se celebrará una recepción en el Ayuntamiento, y después un banquete en el Club de Regatas.

Por la tarde recorrerá el general Primo de Rivera las fábricas y cumplimentará al Príncipe de la diócesis en Somil.

Por la noche cenará en casa de los Jovelanos y asistirá al baile y verbena popular en el Club de Regatas.

Sigue la persecución de los rebeldes brasileños

RIO DE JANEIRO, 29.—Comunicado oficial de la Secretaría del Palacio de Catete:

«Las tropas leales continúan desalojando de sus posiciones a los rebeldes, los cuales van cediendo terreno en toda la línea. Hemos tomado a los rebeldes fusiles, ametralladoras y abundantes municiones, haciendo numerosos prisioneros.»

Las declaraciones de éstos coinciden en afirmar la depresión de ánimo que reina entre los sediciosos y el agotamiento provocado por los esfuerzos de estos últimos días.

En la estación del Norte nos hemos apoderado de un tren, compuesto de locomotora y un vagón cargado de ametralladoras y cañones de montaña.

Nuestra artillería ha concentrado sus fuegos en los puntos ocupados por los rebeldes, obteniendo positiva ventaja.

El avance de las tropas leales durante las últimas veinticuatro horas es considerable.

AMNISTIA PARA LOS SOLDADOS BUENOS AIRES, 30.—Aquí se tiene la

impresión de que el Parlamento del Brasil concederá una amnistía para todos los rebeldes, excepto los jefes, que, caso de ser detenidos, serán ejecutados o condenados a prisión perpetua.

Jornada regia

SANTANDER, 30.—Los Reyes no salieron por la tarde del Palacio de la Magdalena. Los infantes estuvieron jugando al tenis.

El Cardenal Benlloch en Miramir SAN SEBASTIAN, 30.—El Cardenal Benlloch amoró en Miramir y prometió a la reina Cristina una indulgencia especial para las 18 hermanas de Hospital Militar, que mañana recibirán de manos de la Reina el título de enfermeras y el brazalete distintivo.

Al acto de imposición de los distintivos asistirá también el Cardenal Benlloch, y probablemente el padre general de los Jesuitas.

Se encuentran más alhajas en Valencia

VALENCIA, 30.—La Policía ha vuelto a practicar hoy un nuevo registro en la casa número 207 de la calle de Edison, domicilio de Luis Gómez Ruiz y Rosa Fabra, detenidos, con otros, hace varios días como autores del robo de una joyería de Granada.

Previo desaseo del pozo que hay en el corral de la casa, fueron hallados en el fondo gran número de llaves, falsas, palanquetas y otros y entre las cenizas de la cocina se encontraron las siguientes alhajas, que constituyen con las anteriormente encontradas el total de los efectos robados en Granada: dos monederos de oro de señora, dos relojes de oro de caballero, un reloj pulsera de oro eslabado de brillantes, un sortija con piedras finas, dos pares de gemelos, una cruz de perlas, una gargantilla de oro, un pendiente, una pulsera de oro y rubíes, seis medallas de oro grandes, otras dos pequeñas con brillantes, monedas de oro de 25 pesetas y un lápiz de oro.

Todas estas alhajas fueron entregadas al Juzgado correspondiente, para su remisión al que entiende en el sumario instruido en Granada.

El precio de la patata.

VALENCIA, 30.—La Junta provincial de Abastos, teniendo en cuenta el mayor gasto que representa el acarreo hasta este mercado de las patatas, ha acordado autorizar la subida de este artículo. En su consecuencia, desde el 1 de agosto se venderá la patata al detalle en Valencia a 20 céntimos kilo.

El espionaje general ha manifestado a los periodistas que estudiará el asunto, y que mañana, a las nueve, llamará a su despacho al delegado gubernativo y a los toreros.

También dijo que había recibido un telegrama del alcalde de Inca, que le comunicaba la gran efervescencia que reinaba en el pueblo ante el anuncio de la libertad de los toreros, y que la ciudad estimaba de los toreros, ya que ésta es su propiedad digna. A esto ha contestado el capitán general que mantendrá la dignidad de la población, que considerará como propia.

La Asociación de toreros ha telegrafiado a la Empresa de la plaza de Inca rogándole que proponga una fórmula de solución del conflicto, que no perjudique a los toreros.

Valencia II no podrá actuar en la corrida que tiene contratada para el día 3 de agosto en la Coruña.

ULTIMA HORA

La C. de Reparaciones llega a Londres

LA DELEGACION ALEMANA BERLIN, 30.—El «Vorwärts» dice que la Delegación alemana está ya realizando preparativos para marchar a Londres. El ministro de Comercio bávaro, Meinel, y el presidente del Consejo de Baden, Koeler, serán adjuntos de la Delegación.

LA COMISION DE LONDRES LONDRES, 30.—Los delegados y los delegados adjuntos de la Comisión de reparaciones han llegado esta noche, a las once, a Londres.

La Comisión de reparaciones celebrará sesión oficial mañana por la mañana en la capital británica.

DE MARRUECOS

(COMUNICADO DE ANOCHES)

Zona oriental.—En proximidades del Peñón de Vélez canomero «Cánovas del Castillo» bombardeó Torres Alcaide, Punta Picadora y sus bosques, llamo Mestaza y nortada concentración de hombres y ganado, dispersándose con numerosas bajas.

Ayer se presentó en la costa, punto más próximo a ciudad Peñón de Vélez, un individuo con bandera blanca, e invitado a aproximarse nadando, desapareció, resultando a través esfuerzos realizados para salvarle; a las dos horas fué descubierta su cadáver, que tampoco se pudo extraer por fuerte temporal.

Zona occidental.—Ayer, al retirarse, un servicio del Fondak de Sidi-Amin, entabló combate entre grupo enemigo y tres compañías del Tercio, que llegaron al arma blanca. Se les hizo bastantes bajas, y hoy se han encontrado un muerto y un herido en camino.

En posición Tassa, al hacer descubierta, hubo fuego cruzado, que fueron rechazados con bajas hacia el Tuharen, resultando muerto un sargento y herido grave un soldado.

La sexta de feria en Valencia

Otro triunfo de Márquez

VALENCIA, 30.—Con lleno rebosante se celebra la sexta de feria, lidiándose cuatro toros de Campos Vorela y otros cuatro de Corcuera, por los diestros Sánchez Mejías, Alarcón, Villalta y Algabeño.

Primer Negro. Le saluda Sánchez Mejías con unos capotones.

Algabeño se luce en los quites. Los banderilleros cumplen.

Mejías comienza el último tercio con un pase de rodillas, del que sale un poco comprometido y sigue torando bien. Luego entra de prisa y derecho y deja una estocada corta y tendenciosa, descalabrando en segunda al primer intento.

Segundo Negro. Márquez se luce en una verónica canchisima. Algo refractario al bicho a las varas, se libra del castigo gracias a la paciencia del respetable.

Los banderilleros tienen que recurrir a la media vueta.

Márquez hace una excelente faena lisa de valencia y entrando superiormente da una estocada corta en las agujas, que mata sin puntilla. (Ovación.)

Tercero Negro. Villalta alcanza una clamorosa ovación con cuatro verónicas, parados de verdad.

É también muy aplaudido en quites, así como Márquez, que hace dos colosales.

Villalta comienza luego la faena con cuatro mulateos, que completa con varios pases muy valientes, y se arranca por derecho dejando media en las agujas. (Ovación.)

Cuarto. De salida salta al callejón. Algabeño lo veronicea con suavidad. Este y Mejías hacen buenos quites.

Daleta coloca un buen par.

Muleteo Algabeño muy cerca, parando y aguantando bien. Luego se hinca de rodillas, agarrándose a los pitones, lo que le vale una enorme ovación.

Termina con un pinchazo alto y media estocada buena.

Quinto Negro toronado. Mejías veronicea en dos tiempos y es aplaudido en quites. Coge los paños y coloca un gran par al cuarteo, otros dos por los terrenos de dentro y otro superior, previo permiso, satisfecho del estribo.

Con la muleta hace una faena superior de valor y estilo, toronando muy cerca. Termina con un buen pinchazo, media caída, otro pinchazo y una despedida.

Sexto Negro. Márquez se luce en tres verónicas y es ovacionado. Oveja luego tres pares, el primero al cuarteo, el segundo al cambio y el último de dentro a fuera.

Hace una faena de muleta colosal, con pases naturales, ayudados y por lo alto. Al dar el toro por lo bajo recibe un palotazo en el estómago y cae desvanecido. Pasa a la entornada y coge los trastos de matar Sánchez Mejías, pero a poco de comenzar estos su faena vuelve a salir Márquez, se tira al ruedo, coge de nuevo los trastos, y yéndose al toro atiza un volapié colosal que hace rotar al cornapié sin puntilla. Estalla una enorme ovación, que se prolonga largo rato. (Oreja, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

El madrileño ha sido el héroe de la feria. Séptimo. Villalta y Algabeño hacen bien en los quites. Hace el primero luego una faena de muleta artística y reposada y leja una estocada entera que basta. (Palmas.)

Octavo. Algabeño veronicea con voluntad, perdi su lucimiento.

Con la muleta ocurre lo propio, si bien acertada en algunos pases. De fin del mulateo, que, por cierto, ha sido de los más bravos de la tarde, con una media, dos pinchazos y descabello al tercer intento.

Continúan detenidos los toreros.

PALMA, 30.—Continúan detenidos en la cárcel de Inca los matadores y picadores que se negaron a lidiar la corrida que tenían contratada. El juez de Inca se ha inculcado al alcalde de Inca, que le ha trasladado a la libida en el asunto y lo ha trasladado a la autoridad militar.

El espionaje general ha manifestado a los periodistas que estudiará el asunto, y que mañana, a las nueve, llamará a su despacho al delegado gubernativo y a los toreros.

También dijo que había recibido un telegrama del alcalde de Inca, que le comunicaba la gran efervescencia que reinaba en el pueblo ante el anuncio de la libertad de los toreros, y que la ciudad estimaba de los toreros, ya que ésta es su propiedad digna. A esto ha contestado el capitán general que mantendrá la dignidad de la población, que considerará como propia.

La Asociación de toreros ha telegrafiado a la Empresa de la plaza de Inca rogándole que proponga una fórmula de solución del conflicto, que no perjudique a los toreros.

Valencia II no podrá actuar en

ESTUDIOS ECLESIASTICOS

REVISTA TRIMESTRAL

DE LOS PADRES DE LA COMPAÑIA DE JESUS

El 15 de enero del año de 1922 comenzó a publicarse en Madrid una revista trimestral, redactada por padres de la Compañía de Jesús, con el título que encabeza estas líneas. Su fin, como lo indica el título, es tratar exclusivamente de las ciencias eclesísticas. En ella tienen, pues, cabida estudios e investigaciones sobre Sagrada Escritura, Patrología, Teología especulativa y positiva, Moral y Derecho Canónico, Filosofía, Historia y Literatura eclesísticas, en fin, en su más amplia acepción. Se recogen también en sendos Boletines los descubrimientos y trabajos especiales que los escritores nacionales y extranjeros dan a luz, a fin de informar a nuestros lectores de la marcha de los estudios eclesísticos. En una sección dedicada a Notas y Textos se publican noticias sobre códices y variantes desconocidas, documentos y tratados inéditos u olvidados, etcétera. Finalmente, lleva cada número alguna reseña bibliográfica, sólo de obras selectas e importantes.

Consta cada número de 112 páginas y forma al año un tomo de 449, con su índice.

Sumario del número de julio de 1924.

ARTICULOS

- Proyecto de reforma de la Facultad de Filosofía de los centros de estudios eclesísticos, por el padre Palmes, F. M.ª
- La cultura literaria del Clero visigodo, por el padre García Villada, Z.
- La forma del sacramento de la Extremaunción, por el padre Querra, M.
- Identidad del cuerpo mortal y resucitado, por el padre Segarra, F.

BOLETINES

Boletín Teológico, por el padre Pérez Goyena, A.

NOTAS Y TEXTOS

- Un «Motu proprio» de Pío XI acerca de la enseñanza o magisterio de las ciencias bíblicas, por el padre Galdós, R.
- Más sobre Santa Teresa, por el padre March, J. M.
- Nota a un artículo de Loewe sobre la fecha del códice toledano de la Vulgata, por el padre García Villada, Z.

BIBLIOGRAFIA

- Instituciones Historiae Philosophiae, por el padre Ugarte de Ercilla, E.
- Saint Bonaventure et les luttes doctrinales de 1267-1277. La evolución homogénea del dogma católico, por el padre Pérez Goyena, A.

MADRID (8)

Redacción: Calle de Alberto Aguilera, 25. Tel. 332 J. Administración: Plaza de Santo Domingo, 14. Tel. 3210 M. Apartado de Correos 8.001.



Llagas Varicosas
Antiguas de dos años
Curadas en dos meses

ENFERMEDADES de las PIERNAS
Úlceras, Llagas varicosas, Flebitis, Escrófulas, Herpes, Acnes, Manifestaciones sifilíticas desaparecen bajo la influencia del
DEPURATIVO RICHELET
infallible para la curación de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre por muy antiguas e incurables que sean.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones dirigirse inmediatamente a la oficina de correo al Laboratorio Richelet, 1. Calle San Bartolomé SAN-SEBASTIAN.



ALIMENTO PARA AVES DE CORRAL
En sacos de cinco kilogramos, para 300 gallinas, pesetas 6,50 (franco de portes ferroviario).
Pedidos a "Granja Paraíso"
ARENYS DE MAR (BARCELONA)

VERBENAS
Pídanse el catálogo a la
FABRICA DE ARTICULOS PARA FESTEJOS
J. MILLAT-Santa Agueda, 20.-BARCELONA

ZAPATOS
Novedades variadísimas.
Precios de antes guerra.
Esport y Hms, 20, piso 1.º y Romanones, 14. VICI

Almoneda
de infinidad de muebles y demás objetos procedentes de restauraciones.
PALFOX, 13 y 15.

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR RESULTADO
DIETARIO PESQUI

No perjudica a la salud. Sin rudo ni alteraciones del resto ni thyroidea. Composición nueva. Desaparición de la grasa superflua.

Venta en todas las farmacias, al precio de 8 pesetas frasco, y en el laboratorio PESQUI, por correo, 8,50. Alameda, 17, San Sebastián (Guipúzcoa), España.

Biblioteca PATRIA

OFERTA VENTAJOSA

125 NOVELAS INTERESANTÍSIMAS POR 215 PESETAS
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 11,95

NOVELAS de autores tan eminentes como Pereda, Menéndez Pelayo, Villaespesa, Linares Rivas, Curro Vargas, Fernández-Florez, Díaz Caneja y otros muchos

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 136.—MADRID
D. _____ de profesión _____
provincia de _____ domicilio en _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 215 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 11,95 pesetas.

FIRMA

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

- ALMONEDAS**
ALMONEDA por marcha al extranjero, diez-ocho tarde. Castelló, 9.
- ALMONEDA** Camas, somier, 37,50; camerón, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; colchones, 22,50; matrimonio, 35; armarios luna, 160; ropero, 110; lavabos completos, 25; mesa comedor, 22,50; mesitas noche, 15; sillas, 6; percheros, 20; camas dobles, máquinas escribir, cover Singer, gramófonos, alhajas. Luna, 21. Matanzan.
- AUTOMOVILES**
NEUMATICOS!! Bandajes Dunlop, Cord, Michelin Cable, Ajax. Para comprar barato! Casa Ardá, Génova, 4. Exportación provincias.
- ALQUILERES**
CEDESE sala-territorio, calleo, sacerdot. Velarde, 9, primero, derecha.
CUARTOS exteriores nuevos, amplios, barcos, tranvía. Paseo Imperial, 5.
CEDESE gabinete y dormitorio soleados, con ducha a cocina. Pasión en esta Administración.
- COMPRES**
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid.
- SE COMPRA** tartana o jardinería de dos ruedas, con garantía, en buen uso. Collegiata, 2, entresuelo.
- COMPRO** papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.
- ENSEÑANZAS**
CLASE de latín. Colegio San Antonio, plaza Carmen.
- REPASO** signaturas, exámenes septiembre. Instituto, Universidad. Colegio San Antonio, plaza Carmen.
- FRANCAIS**, 5 pesetas mensuales. Academia, domicilio. Monseñor Rivaton. Palma, 51.
- HUESPEDES**
PENSION CASTILLO, pasadizo San Ginés, 6 (junto Eslava). Comida imborrable, baño. Desde siete pesetas.
- OPTICA**
EN RECETAS médico oculista uso cristales Punktel Zeiss. Casa Dubosc, óptico. Arenal, 21.
- VARIOS**
NEUMATICOS!! El pírrico de Valles (Burgos) indicará medio sencillísimo cuturas radicalmente menos de un mes.
- SERVIDUMBRE** ambos sexos, facilitamos, Madrid, provincias. Bolsas, 8.
- PARA IMAGENES Y ALTARES**, recomendamos a Vicente Tena, escultor. Valencia. Teléfono interurbano 510.
- AGENCIA CATOLICA** Colocaciones. Dependencia general, inmejorables informes. Cuartos desahogados. Publicidad económica. García Paredes, 40.
- VENTAS**
VINOS fino de mesa. Tinto corriente, 7,50. Tinto rojo, 9,50. Tinto Valdepeña, 10. Blanco añejo, primera, 10. Los 16 litros. Rioja tinto, cañete, las 12 botellas, 10,20. Servicio a domicilio. Depósito Vinícola, San Mateo, 8. Teléfono 8.909.
- ANTIGUEDADES**, cuadros preciosos. Galerías Perrenet. Carreros del Este, 2. (Vetas).

EN VERANO
hay que prepararse para no pasar frío en invierno, instalando un
Calorífero "AGARTI"
que con un gasto de QUINCE CENTIMOS hora tendrá su casa confortable día y noche.
Pida catálogo ilustrado a
AGARTI, S. A.
Carratera de Chamartín, 50. — MADRID

Imágenes y altares
No dejar de consultar esta casa. Para adquirirlos recomendamos los lacrados y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, 1.
José Tena VALENCIA
CASA PRESA
Cartería de lujo y económica. Pajas de goma para sedora y caballo. Sostén-pecho ideal, marca exclusiva. FUENCARRAL, 72. TELEFONO 4.800 21.
FINCAS
ADMINISTRO - COMPRO - VENDE - HIPOTECO
ELIPE GOYA, 33. De diez a una y cuatro a seis. MADRID

HERNIAS
Bregueros científicamente.
J. Campos único MEDICO ORTOPEDICO de MADRID
Agustín Figuera 8
FERINOL
del DOCTOR ALMONACID, cura rápidamente TOS FERINA. De venta, centros de Madrid y farmacias.

✠

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

DOÑA MARIA PISON Y PABLO

VIUDA DE PRADO

de la Razón Social Viuda y Sobrinos de R. Prado (Sdad. Ltda.)
Falleció en Madrid el día 30 de julio de 1924 en el Sanatorio del Rosario a los cuarenta y ocho años de edad

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Matea Pablo, viuda de Pison; su director espiritual, don Manuel Morales y Galindo; la Razón Social; su hermano, don Juan; hermanos políticos, doña Luvina Cabeza de Pison, doña Margarita Giménez de Pison, doña Inés Prado de Hernáez, don Valentín Hernáez Quiroga, don Miguel Huidobro; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a usted se sirva encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy jueves 31 de julio, a las diez de su mañana, desde el Sanatorio del Rosario a la Sacramental de San Isidro.

No se reparten esquelas.
Se replica el coche.
El duelo se despide en el cementerio.

✠

OCTAVO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Felipe Bonifacio Ruiz de Velasco y Martínez
Falleció el 2 de agosto de 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P. A.

Su viuda e hijos
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, Nuestro Señor.

Todas las misas que se digan el día 2 de agosto en la iglesia de los padres Jesuitas (calle de la Flor); la de todo el año, a las once, en la capilla del señor Obispo (costanilla de San Andrés); las de los días 3 hasta el 12 en el barrio de la Almenara, y las del 15 en la parroquia de San Lorenzo de El Escorial serán aplicadas por su alma.

(A 7)

Oficinas de Publicidad CORTES, Valverde, 8, primero. Teléfono 1.880

✠

SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña Juliana Llapena Regules de Angulo
Que falleció el 1 de agosto de 1922

A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Romualdo Angulo y López; sus hijos, doña Milagros y don Gabino; hijo político, don Santiago Fernández; hermanos políticos, doña Juana, doña Teresa, doña Bárbara y don Francisco Angulo y López, doña Consuelo García Diego, don Dionisio Mena, don Cecilio Gómez, don Matías Martínez y don Pascual López; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana 1 de agosto en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de esta Corte, y el mismo día se dirán misas en sufragio de la finada en Montecillo (Burgos).
Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en esta forma acostumbrada.

(6)

✠

LA EXCELENTISIMA SEÑORA
Doña María Sancha de Santisteban
Falleció el día 30 de julio de 1924
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Antonio Santisteban Ubeda, presidente de esta Audiencia territorial; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que tendrá lugar hoy 31 del actual, a las ONCE, en la parroquia de Santa Bárbara, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, General Castellón, 15, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Los excelentes señores Nuncio de Su Santidad, Patriarca de las Indias y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

FUNERARIA DEL CARMEN—INFANTAS, 23
Esta casa no pertenece al Trám.